
VERBALE CONSIGLIO DI ISTITUTO 

GIOVEDI 9 FEBBRAIO 2023 

 

Il giorno Giovedì 9 Febbraio 2023 alle ore 19,00 presso la sede dell’Istituto Comprensivo di Bresso - Via Don 
Sturzo- 46,  si è riunito il Consiglio di Istituto per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:  
 
 

 

 
 
A seguito di regolare convocazione, sono intervenuti i signori: 

Dirigente Scolastico  
GALDI NUNZIA presente  
 
Docenti  

 

CALIMERI GIUSEPPINA presente  
CHIAVAROLI RICCARDO presente  
CHIEPPA STEFANIA presente  
FRANCIOSA KATIA presente  
IRACI SARERI ALICE presente  
MONETTI BARBARA assente  
MORONI ANGELA presente  
ONEDA BARBARA presente 



 
Genitori  
CAZZANIGA CARMEN presente 
CERRA EUGENIO presente 
COLOMBO MARCELLO presente 
LIMITONE MAURIZIO presente  
MANTOANI SIMONE presente 
QUARANTA ROSARIA ALBA presente 
SAVINO CRISTINA presente 
TRAVERSA EVA presente 
 
Ata  
GIOIOSA DIANA SANTA assente 
PONTOTIERO CATERINA presente 
 

Il Presidente, verificato il numero legale dei componenti, dichiara aperta la seduta, procedendo quindi con la 

trattazione dei punti all’ordine del giorno. 

 

Il membri del Consiglio hanno ricevuto via mail, copia del Verbale della seduta precedente del 12.12.2022; 

non vengono manifestate richieste di chiarimenti o obiezioni; viene avanzata da Savino Cristina la necessità 

di far pervenire documenti e allegati oggetto di discussione delle future sedute del CDI con congruo anticipo 

per consentire una attenta visione e valutazione degli stessi. 

Consiglio approva: Delibera n. 10 

 

 

Prende la parola il Dirigente scolastico e informa il CdI che l’IC può beneficiare del Finanziamento indicato in 

oggetto; per tale motivo, entro il  28/2/2023 è necessario portare a termine il relativo Progetto “per la 

trasformazione delle aule in ambienti innovativi e di apprendimento”  e caricarlo in apposita piattaforma 

Ministeriale. 

Consiglio approva: Delibera n. 11 

 

 

Il collegio Docenti, ha nominato un apposito Gruppo di Lavoro che si occuperà dello studio e redazione del 

progetto di cui al punto 2 del presente Verbale; vengono nominati i docenti: 

Calcagno Chiara, D’Onghia Andrea Mikis, Di Lieto Roberta, Facente Danilo, Filipponio Liliana, Iovino Katia, 
Moroni Angela, Viggiano Emanuela, Zenorini Gloria;  

Consiglio approva: Delibera n. 12 

 



 

Il Dirigente spiega brevemente che grazie al PNRR sono state costituite varie Reti di Scuole con l’obiettivo 

comune di Formazione dei Docenti e Personale Ata; il nostro IC ha scelto di collaborare con la scuola 

IPSEOA Rossi Doria di Avellino. Tutto il personale, in modo volontario, può aderire ai vari corsi promossi; 

l’intento del nostro IC è quello di attenzionare anche eventuali altre Reti di Scuole più vicine territorialmente 

affinché si possano effettuare dei Corsi di Formazione per il personale docente/ATA anche  in presenza; 

Consiglio approva: Delibera n. 13 

 

 

Sempre in relazione alla Missione n.1 del PNRR sulla Digitalizzazione della PA, il Dirigente rende noto che  il 

nostro IC  può presentare candidatura per essere beneficiario di un finanziamento di circa 7.300,00 euro che 

verrà utilizzato per un ammodernamento del sito internet. 

Consiglio approva: Delibera n. 14 

 

 

Viste le Variazione delle Entrate finalizzate alla realizzazione del Programma annuale al 31.12.2022 e visto il 

pareggio/copertura delle stesse il  Consiglio approva: Delibera n. 15 

 

 

I Membri del CdI hanno preso visione della Relazione dei Revisori dei Conti del 30.01.2023 e preso atto del 

parere favorevole rilasciato sulla regolarità contabile osservata nella gestione del IC. 

 

Il Consiglio approva: Delibera n. 16 la Programmazione annuale 2023 allegata al presente verbale; 

 

 

DSGA manifesta la necessità di costituire un Fondo Economale per le minute spese quali piccoli materiali, 

pile, chiavi, attrezzature che dovessero rendersi necessarie. Sarebbe sufficiente un fondo di euro 800 per 

anno (la cifra massima per singola spesa può essere pari ad euro 50). 

Il Consiglio approva: Delibera n. 17 

 

 



 

 

Il Dirigente illustra la necessità di ampliare il limite di spesa previsto per i progetti e appalti indicati in oggetto 

(punto 10 verbale) da euro 10.000 ad Euro 16.000 solo ed esclusivamente per il Bando STEM;  

Il Consiglio approva: Delibera n. 18 

 

 

Prende la parola il DS e rende noto il CDI che, negli ultimi anni, è sorta la necessità di procedere ad un 

ridimensionamento dell’IC. Per Legge un Istituto comprensivo deve essere formato da una scuola 

dell’infanzia, una primaria e una secondaria di 1’ grado gestiti  da un DS e una Segreteria con un numero 

minimo di alunni. Questa esigenza nasce sia da motivi pratici (da tempo il nostro IC soffre la carenza di 

Personale ATA ed un IC più numeroso garantirebbe un numero maggiore di personale in Segreteria); sia da 

motivi formativi (bacino di utenza maggiore per la realizzazione del nostro PTOF);per tali motivi il DS ha 

chiesto all’Amm.ne Comunale di procedere con un nuovo Dimensionamento Scolastico per la città di Bresso 

in breve tempo, affinché già con l’anno scolastico 2024-2025 potrebbe essere operativo; 

di fronte a questa esigenza urgente l’amm.ne Comunale ha nominato un Tavolo Tecnico formato dai DS dei 

2 IC di Bresso (Prof.ssa Galdi e Prof. Bassani) e 2 Dirigenti Tecnici Comunali  incaricato di disegnare la 

nuova composizione dei 2 IC di Bresso; 

Viene data la parola al Sindaco Cairo, invitato per l’occasione insieme all’assessore Di Masi; il Sindaco 

informa il CDI che il Tavolo Tecnico, supportato da vari studi di diversa tipologia, ma soprattutto demografici 

e territoriali, ha avanzato la seguente ipotesi di Ridimensionamento dei 2 IC di Bresso, e chiede al CDI di 

esprimere un parere: 

 

 

Questa ipotesi prevede l’ingresso della scuola Infanzia “Alfieri-Via Roma” e “Primaria-Via Marconi” nel nostro 

IC e l’uscita della “Primaria/Kennedy”; il Sindaco precisa che solo se il CDI dell’IC Don Sturzo e il CDI 

dell’IC Bologna esprimeranno parere favorevole all’ipotesi su esposta, firmerà la nuova 

composizione degli IC di Bresso realizzando un Nuovo Dimensionamento Scolastico. 

Prende la parola il personale docente rappresentato in CDI e sottolinea che “uno scambio” delle scuole 

Primarie (Kennedy vs Marconi) provocherebbe uno stravolgimento del corpo docente che da tempo lavora in 

sinergia e continuità; inoltre ci sarebbe la necessità di effettuare richieste di mobilità per i docenti delle 

scuole Primarie e Infanzia coinvolte che provocherebbero la mancanza di continuità nella didattica e nei 

rapporti con gli alunni delle classi delle scuole coinvolte;  

Prendono la parola membri  del CDI che rappresentano i genitori: l’ipotesi sopra esposta ed elaborata dal 

Tavolo Tecnico non può essere accolta, sia per i motivi evidenziati dal personale docente sia in quanto si 

andrebbe a perdere quell’identità di scopo duramente conquistata negli anni da parte del nostro IC; inoltre 



questa ipotesi potrebbe sfavorire quel  naturale flusso di alunni dalla Scuola Kennedy alla scuola Manzoni 

costruito nel tempo;  

Il CdI quindi all’unanimità respinge  l’ipotesi proposta dal Tavolo Tecnico e al contempo chiede al Dirigente, 

dinnanzi al Sindaco e all’assessore Di Masi che rappresentano l’amm.ne Comunale, di portare allo studio del 

Tavolo Tecnico un’ulteriore ipotesi:  per mettere in sicurezza l’IC Don Sturzo basterebbe mantenere 

l’attuale composizione (Scuola Primaria Romani- Scuola Primaria Kennedy- Scuola Secondaria 

Manzoni) con l’aggiunta di una Scuola dell’infanzia tra le 2 presenti sul territorio di Bresso e che 

attualmente fanno parte dell’IC di Via Bologna (Infanzia Via Campestre oppure Infanzia Alfieri);  

La cessione della Scuola Primaria Kennedy non deve essere l’unica condizione possibile per effettuare un 

Ridimensionamento degli IC per i motivi sopra esposti; 

Il CDI ribadisce infatti che la nascita degli IC è volta a favorire il miglioramento dei rapporti scuola- comunità 

territoriale garantendo una  continuità VERTICALE al piano formativo (materna-primaria-secondaria di 1’ 

grado) ma anche una continuità ORIZZONTALE  che è presupposto importante in quanto favorisce lo 

sviluppo di relazioni e sinergie tra studenti-scuola-territorio di appartenenza,  inteso come comunità.  

Il nostro IC deve essere ampliato e tutelato ma non snaturato nel suo essere a tutela degli alunni e alunne 

che lo frequentano e delle famiglie che lo hanno scelto e continueranno a sceglierlo. 

Si attende quindi il prossimo CDI per conoscere la nuova ipotesi proposta dal Tavolo Tecnico dopo la 

proposta che verrà avanzata dal nostro Dirigente Scolastico, così come suggerita in questa seduta da tutti i 

Membri del CDI. 

Delibera n.19: il CDI non approva l’ ipotesi di Ridimensionamento Scolastico proposta dal Tavolo Tecnico e 

promuove una da sottoporre allo studio del Tavolo Tecnico 

 

 

Prende la parola Prof.ssa Moroni e illustra i Progetti previsti per le classi prime della Scuola Secondaria: 

Protezione Civile (sez. Cinofili) : Primo Incontro teorico a scuola; Secondo incontro nel giardino della scuola 

con Mezzi Impiegati e simulazione di interventi anche con cinofili: costo 2 euro per alunno; Mese di Maggio; 

AIDO: Laboratori volti ad affrontare con delicatezza il tema della Donazione  

Polizia di Stato Caserma: Affrontare il tema del Bullismo e cyberbullismo- Sez. Cinofili più agenti a cavallo 

(Progetto gratuito) 

Per le classi 3D e 3E per le materie di Ed. Tecnica e Ed. dell’arte Mostra Harrow costo euro 12 per alunno 

Prende la parola la Maestra Chieppa per chiedere aggiornamenti sulla fattibilità dei Progetti per la scuola 

Primaria di Arte e Musica; il DSGA riscontra che per la realizzazione di questi progetti si è in attesa di un 

finanziamento da parte del Comune; il DS, vista la necessità di mantenere le classi con indirizzo musicale 

per la scuola Secondaria Manzoni, suggerisce la possibilità di bandire dei  Progetti di Musica destinati anche 

ai  docenti di Musica della Scuola Secondaria Manzoni affinchè possano effettuare corsi nella scuola 

Primaria Romani-Kennedy per  incuriosire gli alunni delle classi quinte e favorire la scelta dell’indirizzo 

musicale nel prosieguo della Scuola secondaria di 1 grado. 

Il Consiglio approva: Delibera n. 20 

 

Il prof Chiavaroli e il DS illustrano brevemente la Revisione del Regolamento dell’indirizzo musicale alla luce 

del DM 176/2022 e il nostro IC è in linea con quanto richiesto dalla normativa su menzionata 

Il Consiglio approva: Delibera n.21 



 

 

Il DS manifesta la necessità di mettere a disposizione di un bambino ipovedente frequentante la classe 

prima di un’aula facilmente raggiungibile e priva di barriere architettoniche; il DS proporrà all’Ufficio Tecnico 

Comunale varie possibilità affinché nel più breve tempo possibile si possa garantire una frequenza più 

assidua e serena al bambino in questione. 

Il Consiglio approva: Delibera n.22 

 

Terminata la discussione di tutti i punti pervisti all’O.G. il Presidente ringrazia tutti per la partecipazione e 

scioglie la seduta alle ore 22.50. 

 

 

Bresso, 9/02/2023 

 

Il segretario       Il Presidente 

Alba Rosaria Quaranta      Marcello Quaranta 

 

 

 


